

குன்னுடை யாசாமி சரி என்னுடைய கையில்
பிடித்து தீண்டு விளாஜே யு யெரிய ஷீட்டுக்
கீவுண்ட ரிடம் கொடுத்தார்.

யெ கவுன்) 'சாமி! இனி நாங்கள் ஏர் உட்கூடுவோம், நீங்
கள் தூணியம் விதை யுங்கள்.)

குன்னுடை யாசாமி தூணியத்தையுடைய யோட
டு, வடக்கு சுகமாய் நின்று, மர வண்ணினை
த்து விதைக்கு இன், ஆடுவருக்கும் தெரியா
மல் மர வர், ஜேய வந்து தூணியத்தினினை
து வடக்குத்தலமாரில் தெற்று சுகமாத நின்
று, சுகி கார யங்கானிகள், வடத்து கோளத்
தையா கொடுத்தார்கள்' என்று மரவர்-
வருத்தி கோளம் போட, வர்ண சூத்து விளையவேண்டும்
யெரளித்து கொள் போட, யென் சூத்து விளையவேண்டும்.)
என்று, தீண்டு கை தூணியம் என்ன விதைத்தார்
பின், புறப்படும் யால் கடல் போய் சென்றார்.
குன்னுடை யாக்கீவுண்டர், கோளம் ஆடுபக்தம்,
கொல் ஆடுபக்தம் விதைத்து, எல்லாம் சூடிந்
திலும் சூடியும் ஏர்மருகலும், குன்னுடை யா
க்கீவுண்டர், எல்லோரும் இடக்கு புறப்படலார்க்கு
பாட்டு)

“சாமியும் முன்றக்க முன்றக்கே
கீவுண்டர்களும் பின் துடர்ந்தார்பின் துடர்ந்தார்
தீண்டவரை முன்றக்க முன்றக்கே
கீவுண்டர்களும் பின் துடர்ந்தார்பின் துடர்ந்தார்”

சிவல்லாத்தூ கோளில் அருகில் எல்லோரும்
வடம் போது, தூணியை எதிர் பார்த்து சுகி கொண்
டு இகுந்தார். எல்லோருவந்து தூணியை
பார்த்து, 'சாமி! இது யார்? என்று கேட்டார்கள்.

சுகி. 'அப்பா! அவர் தூண், என்னை விதூணியை
கீவுண்டர்களும் கீவுண்டர்கள் எல்லோரும்
தூணியை நம்பிக்காரம் சிவத்தார்கள்.

தூணிய. 'கீவுண்டர்களே/ மங்கலம், இண்டாசுட்டும்/ யெரிய
ஷீட்டுக்கீவுண்டரை/ நீங்கள் எல்லோரும்
எனக்கு, ஆடு உயகாரம் சிவய்யங்கள்.

தவண்டர் தலை/நான், அம்போது எசுல்லாக் குர கோவி
 னில் சமையல் எசுய்து, எதாண்டு அருக்கீழேன், பாக்
 குர^எ சன்ன தி^{சமைச்சய்து}யில், சித்தும் வலை, அகையால்,
 என் மாமனார் அருக்கும் காலத்திலு, கோவிஸு
 க்கு மேல்புரம், அரண்மனை கடையிருந் குர^{சு} கிம்.
 சுகி தார பங்காளிகள், அது அடித்து சமமா
 த நிரவி, அமண க்கு கங்கை உடைய அள்ளி
 விகைத்து விட்டார்கள் அம்போது நா
 ங்கள் அருக்க அது அடித்து வலு வீடு
 கட்ட வேண்டும நீங்கள் எல்லாம் அதுவே
 ண்டிய சாமான்கள் எதாண்டு வந்து, என்ரு
 லு க்கு உரை வீடு கட்ட, சித்தி எசுய்ய வேண்
 டும்.)

தவண்டர். (சரி/நாங்கள், எட்டு நாளுக்குள் நடையிருக்கீர்கள்)
^{தவண்டர்கள்}
 என்று, இரண்டே பாய் சாமான்கள் எதாண்டு வந்து
 கட்டி முடித்துார்கள். பெரிய வீட்டு தவண்டர்
 குரமரை விடம் வந்து, அம்மணி/நல்ல நாள்
 பார்த்து, அந்த வீட்டுக்கு அடிபாங்கள்,
 என்னு எசுல்லாவி விட்டு, தவண்டர்கள் அண்
 யம்பூர் எசுனார் கள். குரமரை நல்ல நாள்
 பார்த்து, தீங்கள் கிழமை சுவன் பிறந்தி நாள்,
 சிந்திரன் தேவி சீராயன் கிழம்பிய தும், புது
 வீட்டுக்கு போய் பால் பெரங்கி, பின் சீரகம்
 சமைத்து சாய்விட்டு, சந்திரேசுமாய் அருந்தினர்
 கள்.

பாட்டு
 "மாது இன்று மறைமேயும்
 அங்கு வருஷமொரு கல்மாரி
 அனகட்டி தாம் பாடும் அண்
 அதுகு மொன்னி வளநாடு"

பகை
 (கட்டுக்களங்காணும் கருதுவர்க்கு எந்நகாணும்)

குன்னுடைபாடு கவுண்டர், ரிசர்வ்லாக் திரைக் கு
 மூலம் முடித்து விட்டு, சோளம் சிதைத்து விட்ட
 திரை என்று பார்த்து வருகிறார்களே சிசு அன்டர்,
 போய் பார்த்தும் போது, நான் அதையும் ஒரு
 சோளம் கூட சிதைக்கவில்லை; அடுக்கிப் பங்களி
 கள் சோளம் போட்டிருந்த பூமியில், பளிர் நன்
 நுக வளர்ந்து விட்டது. மூலம் பார்த்து, குன்
 னுடைபாடு சோளம் வீட்டுக்கு ம்பி வந்தார்.

கிராமரை: 'நாகிர/ சோளம், சிதைத்து விட்டதா?'

கு.சா. 'பெண்ணை/ கிணறு, ஒரு சோளம் கூட
 சிதைக்கவில்லை' என்று சொல்லிட்டு, திரை மூலம்
 போட்டு உட்கார்ந்தார். அப்படியாக
 ஒருவாரம் விசுவாசம். மறுபடியும் போய்
 பார்த்தால் மென்று, தாட்டுக்கு போய் பார்
 க்கும் போது, திரைக்கு ஒரு பளிர்
 சிதைத்து இருந்தது. அப்படியாக சரி
 யாக 30 நாள் விசுவாசம், சோளம் பளிர்
 காட்டு நின்று சிதைத்து விட்டது, கிணறு
 போய் குன்னுடைபாடு பார்த்து விட்டு
 வீட்டுக்கு வந்தது.

கிராமரை: 'நாகிர/ அப்போது, சோளம் சிதைத்து விட்ட
 தா?'

கு.சா. 'பெண்ணை, கிணறு வகுத்து சோளத்தை வளங்
 கி வந்து விட்டான், சிதைக்காது என்று
 சண்டை பிடித்தாரா? என்று போய் பார்
 நம்மருக்கும் நான்கு மொடா அடும்.'

கிராமரை: 'நாகிர/ மூலம் கிணறு மூலம் பெய்து திரை, நன்றி
 கி சிதைத்து விட்டது, அதுவல்லவா வளந்து
 பூட்டை விட்டது.'

கு.சா. 'சரி, பார்த்துக் கொண்டு, பெண்ணை!'

பாட்டு

“அப்படி யே நல்லெதின்கு அன்
 அன்முடனே நடக்கேதுபார்.
 நாளொருநாள் பொருத்தொருநாள்
 நடக்கேதுபார் நல்படுவம்.”

அப்படி நடந்து வரும் காலத்தில் பங்காளிக்
 கவுண்டர்கள் வந்திருக்காட்டையார்க்கும்
 போது. குன்னுடையார்க்கவுண்டர்க்கு நாவூ
 மொடா விளையும் போல் இருக்கிறாது. சரி
 இருக்கட்டும், தின்று நம் மாடுகளை விட்டு
 மேய்த்து விடுவோம்” என்று சத்திரபந்
 தாளிகள் பேசியதை, மாவவர் பார்த்து.

மாவவர்: “அதர்/நாம் கொடுத்திருக்கிற வரத்தில் குறைவாக
 நேர்ந்து விட்டது,
 சந்திரவரத்தில் சுவர்க்குறை நேர்ந்து விட்டது,
 நாம் போய் மாது காக்க வேண்டுமென்று
 கருடவரகனமேந் டீடனே வந்துகேள்வியார்
 பங்காளிகள்

அன்று பொருது விடுந்து ஆம்/மாடுகளை ஆட
 டிவந்து, வெள்ளாமை யில் விட்டார்கள்.
 அப்போது,
 1) மாவவர் ஒருவருக்கும் தெரியாமல், விசுதி
 னையவீதி ஆவ்வொரு மாட்டுக்கும் வரங்
 கைடை யூட்டி விட்டார். அதுனால், மாடுகள்
 பயிர்களை மேய முடியவில்லை, பங்காளிகள்
 கொடுத்தேறும் சத்தி ஆ மாடுகளை ஆட்டி
 க்கொண்டு, தீங்கவள நாடு சென்றார்கள்.

பாட்டு

“இந்தியப்பிரதாரம் நடக்கேது அதிகாரம்
 அப்படியே நல்லெதின்கு அன்முடனே
 நடக்கேதுபார்

நாளொருநாள் பொருத்தொருநாள்
 நடக்கேதுபார் நல்படுவம்.
 செங்கோல் அதிகாரம் தின்
 செஷுத்துப்பட்டம் அருந்தினார்”

வசனம்

காலம் பண்டேயும் பெண்ணின் வள நாட்டில் தடுகு
சும்பா பெருவியினாயும்.

மீடு பண்டேயும், மீளகுசும்பா பெருவியினாயும்.

குன்னுடை யாக்கி வண்டர் காரியில் டிசுந்தி
காசுக்கரை தென்று நீராடிவந்து தெல்லாக்
காசுக்கு ஒரு சூழை, குடு சூழை, 58 விங்க
சூழையும் குடித்து விட்டு, வீட்டுக்கு வந்து
திரைங்காடை கம் பளியை தோண்டிப் போட்டு,
திரைப்பிசுட்டிய கவையாடு க்குக் குடுகொண்
டு காட்டுக்குப் போய் விவள்ளாமையை
பார்க்கும் போது, பயிர்கள் சாய்ந்து தூண்டி
தூண்டாமக்கூடும் போய் பார்ச்சுதார்,
வில்லா விடக்கூடும் அகே மாகிர் கிருந்
திது, 'அரவுநேரக்கில் டிசுதா மாடுகள்
வந்து மேய்ந்து விட்டது' என்று நினைத்
து வீட்டுக்கு வந்தார்.

திருமணி: 'நாசு/பயிர்கள், மடை கட்டி விட்டது?'

திருமணி: 'பெண்ணை/மடை கட்டி விட்டது, நேர்ந்து அரவு
டிசுதா மாடுகள் சுவர் வந்து மேய்ந்து விட்
து, அகே மாகிர், பயிர்களை கடிக்க விடும் பயிர்
கள் கிசுதா சாய்ந்து விட்டது.'

பாட்டு,

"காலம் பண்டேயும் அங்கு பண்டேயும்
கலுதுளர்க்க நாட்டில் பெருவியினாயும்
அங்கு பெருவியினாயும்
மீடு பண்டேயும் அங்கு பண்டேயும்
மீளகுசும்பா நாட்டில் பெருவியினாயும்
புண்கட்டி தூர்வினாயும் அங்கு தூர்வினாயும்
அங்கு பெண்ணின் வள நாட்டு அது வள நாடு"

வசனம்.

மண்டேயாட்டு பெண்ணினாயும் மீட்டு பெண்ணின்
வள நாடு, சூலுக்காரம் மலியூர் சூழற்கிபெண்ணின்
வள நாடு.

மறுபடி ஒருவாரம் கழித்து, இன்னுடைய அரசும்
காட்டைப் போய் சிற்றி மார்க்கும் போது,
15 நாள் ஓதையும் சூட்டைகள் வெளியில் வரா
மல் இருப்பதை மார்க்கிது மனம் சிளர்ந்து
வீட்டுக்கு வந்தார்.

திருமலை: 'நாதா! இன்று போய் மார்க்கீனே, சூட்டைகள்
வெளியில் வந்து விட்டது?'

திருமலை: 'பெண்ணே! இன் போலவே அப்படி ஒரு கீ
யது, இன்னும் சூட்டைகள் வெளியில் வர
வில்லை.'

திருமலை: 'நாதா! சொளம்போட்டு இன்று மரதும் ஓக்
விட்டது, இன்னும் புடைக்கட்டவில்லை யா,
நாதா?'

திருமலை: 'பெண்ணே! இன்னும் காட்டை வந்து மார்க்க
க்கவே இல்லை, நாளைக்கு நாம் இரண்டு பேரும்
போய் மார்க்கலாம்.' மறுநாள், இருவரும் புற
ப்படும் போதுள்ளார்.

பாட்டு,

"பக்தராயம் சூன்ருக்க கி
மக்சினியம் பின் சூட்டர்ந்திரன்.
ஓண்டவனம் சூன்ருக்ககோ. இ
அருக்கியான் பின் சூட்டர்ந்திரன்
ஓண்டக்கல்லு காடு தேடி இ
கூட்டி வந்தார் திருமலை."'

இருவரும் காட்டுக்கு வந்து, நால் மக்க
ம் சிற்றி மார்க்கிது வலது மரம் வந்து நின்றார்
கள், அப்போது திரமனா சூட்டை ஏன் வெளி
யில் வராமல் இருக்கிறது மார்க்கலாமின்
று நடுகாட்டுக்குள் சென்று, ஒரு சூட்டை
வை கோணையை நீக்கி மார்க்கார். அதில் -

முத்து நவரத்தினம், கோமுகம், முஸ்ப்பராகம், வைரீரியம், பவளம். இவைகள் நிறைந்து கிடும் படை பரந்தீது தாமரை, 'நாகா/அங்கு வரடுங்கள், அந்தி மூட்டையை பாடுங்கள். தன்னுடைய பாகாமி போய் பரந்தீது, 'வெண்ணை, வடுகி தீரளம் விளையாது என்று சொன்னாயோ? அப்போது உள் முத்து வைரீரியங்களாக விளந்து விட்டது.'

திருமணி 'இவை எல்லாம், அந்தி பரந்தாமனுடையது. கு.சா. வெண்ணை, தட்டி விட்டது அறுக்கலாம்?'

திருமணி. 'நாகா/கூலி அன்னை, தட்டி அறுத்து எல்லா வடுகும் தெரிந்து, நம்மை திரைந்து விட்டு ^{கலைகள்} வெண்ணை போய் விடுவார்கள். அகையால், நீங்கள் அணியும் முள் சென்று, வெரிய வீட்டுக்கே வண்டிம் தெரல்லி, வீட்டுக்கு ^{வார்} சென்று தட்டி அறுத்து போட்டு விட்டு போகச் சொல்லுங்கள், மறுபடி, நாம் இருவருமே தீனை விட்டிட்டு தள்ளலாம், சீரவருங்கள் தெரல்லி தெரியாமல் போய் பரந்தீது விட்டு போக வாரி என்று, தெரல்லி தெரியாமல் போய் பரந்தீது போது. தெரல்லி தீரையில் மூலமும் நவரத்தினங்களாக இருந்தது, பரந்தீது விட்டு இருவரும் வீட்டுக்கு மூப்பட்டார்கள்.

பாட்டு

"ஆண்க்கல்லு மேடு விட்டு மேடு விட்டு
வடுகி ^{மேடு} வெண்ணை அரண்டு போடும்
சாமியும் அன்றைக்கே அன்றைக்கே
திருமணமும் அன்றைக்கே அன்றைக்கே
அன்றைக்கே அன்றைக்கே அன்றைக்கே
அருங்கிளியாள் அன்றைக்கே அன்றைக்கே

இருவரும் வீட்டுக்கு வந்து, குன்னுடையார்
 சாய்விட்டு, தாமதுலம் போட்டு, பெண்ணை/
 நான், அணியப்பூர் சென்று வருகிறேன்.
 என்று மறப்பட்டார்.

பாட்டு

“அணியப்பூர் தேடியல்லோ தேடியல்லோ
 அதுவிரைவாய் வருகிறேன் சாய்விடுந்தான்
 அங்கு கண்டால் அன்ன நடை அன்ன நடை
 அன்மறைந்தான் கிரைவேகம் வருகிறேன்
 மேடுகண்டா மெல்லநடை மெல்ல நடை
 பள்ளங்கண்டா வருகிற நடை வருகிறேன்”

குன்னுடையார் சாய் அணியப்பூர் வந்து, பெரிய
 வீட்டுக்கு வண்டரை யார்க்கு, கவுண்டரை/
 திங்கள் திழை, நிங்கள் வீட்டுக்கு வருவர்
 வந்து, திடையை அறுத்துப் போட்டு வாருங்
 கள்’ என்று.

எப்படி இருக்கிறது?

பெ.கண்: சாய்/நம்மதாட்டில், வெள்ளாமை ~~பெண்ணை~~

கு.கண்: ‘பெண்ணை/செல்லம், நாவுமெட்டா அடும்;
 ரிசைலு, ஒரு மெட்டா அடும்; நிங்கள்
 திங்கள் திழை வந்து செருங்கள்.’

பெ.கண்: ‘சரி, நல்லது! அப்படியே வருகிறேன்.’

கு.கண்: ‘சரி, கவுண்டர் கிளை/நான் போய் வருகிறேன் என்று
 மறப்பட்டு, பெண்ணை வள நாடு வந்து சென்றார்’

கு.கண்: ‘நாது/கவுண்டர்கள், அன்ன சென்னர்கள்?’

கு.கண்: ‘பெண்ணை திங்கள் திழை, அல்லோரும் வரு
 வதுகி சென்னர்கள்.’

கு.கண்: ‘சாய்/நல்லது, சாய்விட வாருங்கள்! குன்னு
 டையார் சாய் விட்டு, சாய்விட்டு, சந்திரச
 மாக இருந்தார்கள்.’

பாட்டு

“அந்தும்பிரகாரம் நடக்ககுயார் அதுகாரம்
 அப்படியே நல்லதின்று அன்புடன நடக்ககுயார்
 நாளொருநாள் பெருகுதொரு நாள்
 நடக்ககுயார் நல்படுவம்
 மரகுதின்று மனது பேயும்
 பெண்ணிவளநாட்டில் நடக்ககுயார்காரம்”

வசனம்:

குண்ணை யாசாரம், திங்கள் கீழமை காரை
 வெள்ளி உதிக்கு முன், வெண்கோழி கூவு முன்
 அகந்து காசு கரை தென்று, நீராடி ரிசுல்லாக்
 சிரகுகு துணை சூடித்து, ஊட்டுக்கு வந்து,
 கவுண்டர்களை வதிர்யார்க்குக் கொண்டு இருந்
 தார். சீர்து நெருக்கில், அண்ணம்பூர் கவுண்டர்
 கள் எல்லோரும், வந்து தேர்ந்தாரர்கள்.
 சீர், எல்லோரும் வந்து விட்டோம், மறிய
 படுங்கள் யோகலாவிமன்றர்கள்?

பாட்டு

“சாடியும் முன்நடக்க முன்நடக்கோ
 கவுண்டர்களும் பின்நடந்தார் பின்நடந்தார்
 தீமறையும் முன்நடக்க முன்நடக்கோ
 அயிரம் பேர் பின்துடர்ந்தார் பின்துடர்ந்தார்
 ஜெண்க்கல்வகாடு தேடி காடு தேடி
 வருதி ~~கி~~ னே எல்லோரும்”

காட்டுக்கு வந்து தேர்ந்தும், அயிரம்
 கவுண்டர்களும் விளாவுக்கு திரண்டுமேர்
 நின்று, துடை அறுத்து கடடி மறையின் ரிகா
 ண்டுமேய் மேயட்டார்கள், பின் ரிகாஸ்வச்செ
 டியையும் பிடுங்கி மறையின் ரிகாண்டுமேய்
 மேயட்டார்கள், உதிக்க உருவம், மத்தியான
 நேரம் வேலை சூடிநுத்து கவுண்டர்கள் குண்
 ணை யாசாரம் விடம் விடை பெற்று, ஊர்மேய்

கேர்ந்தார்கள். ~~புண்ணியம்~~, அவர்கள்
 யோனியின், சூன்ஸுடை யா சூரியியும், சூரியையும்,
 கடையை எடுத்து யானையில் வடக்குக்
 மாக உட்கார்ந்து-

‘மணியிடி சீ துய்யோட்ட மாயவனே!
 உருயிடி சீ துய்யோட்ட உடையானி!

புறநாடு யாநுதுவா அனது ரட்சகர்! நாங்கள்
~~கிரகம்~~ பேரும், சிவ்வளவு கதினையும் வட
 + சூரியமர்! எங்களுக்கு துண்டாக வரவேண்
 டும் கரஞ்சு நாசா! 'என்று மாயவரை நினைத்து,
 கதினை வெட்டினார்கள். இதை மாய வர்பார்
 சீ து, அகர்/நாம் கொடுத்து வரத்தில்கூறா
 வில்லாமல் அருக்தீய சூ; ~~கதினை~~ கதினை
 உருயியாமல், நம்மளை அழைத்தீர் ~~நாங்கள்~~
 என்னு, மாயவர் கருவான மேரி புறப்பட்ட
 உட்கார்.

பாட்டு..

“பால்தடல் விட்டு மல்லோ
 வருகி ~~நா~~ மாயவரும்
 புலோகம் தேடியல்லோ
 மய்யமா வருகி ~~நா~~
 யொன்னி வளநாடு தேடி
 வருகி ~~நா~~ மெய்மொள்”

மாயவர் ஆணைக்கீழ் மேடுவந்து, ஆடுவரு
 க்கும் தெரியாமல் நின்று, சூன்ஸுடை யாக்கவு
 ண்டும் சூரியையும், கிரகம் பேரும், கிரக
 கதினை வெட்டி கடையில் யோட்டால், மாயவ
 ர் விபுதியை உடையும் போது ஐயாயிரம் கதிர்
 அந்திர சூரியி ^{அழந்து} விழுந்தது. அரை நாளிடைக்கு
 ள், சிவ்வளவு கதிடும், வெட்டுண்டு யானையில்
 குவிந்து சூ. யின், கொல்லுச் சிவ்வளவும் யானையி
 ல் உதிர்விட்டு, கிரகம் பேரும் சூரியை எடுத்து

நகரல்ஷக்கரைய அடிக்கும் போது, மாயவர் விபூதியை வீசியவுடன், ஆடுவருக்கும் தெரியாமல் அபரம் சிபிகள் அடிப்பட்டது, எல்லாம் அடித்து முடிந்தவுடன்.

சுமரை. 'நாகர/என் மரமனார் அருந்திகாலத்தில், யானைகொண்டு தூரம் அடித்தாராம், நீங்கலும் தேரஜுதேசம் ரிசுன்று, அரகரிடம், யானைகேட்டு வாங்கி வராதங்கள், நானும் யானைகட்டி தூரம் அடிக்கவரம்.'

சுசாம். 'சரி, எண்ணெயோய் வடுக்கேறன்' என்று மறப்பட்டார் பாட்டு.

"எயன்னிவளநாடுவிட்டு நாடுவிட்டு
தேரஜுதேசம் வடுக்கேற வடுக்கேற
காடானகாடுவிட்டார் காடுவிட்டார்
கட்டயெயானை^{ள்} தேரவிட்டார்
தேரவிட்டார்

அதிசமிணக்கும் வனம் மணக்கும் வனம்
அதிசமிசூங்கரய் காய்க்கும் வனம்
காய்க்கும் வனம்"

தேரஜுதேசம் வந்து, குன்னுடை யாசாமி அரகரை கண்டு நிமஸ்க்காரம் ரிசுய்தார்.

அரகர். 'குன்னுடை யாக்கவண்டர்/மங்களம், உண்டாகட்டும்! எவள்ளாமை எல்லாம் எப்படி அருக்கிறஜு?

சுசாம். 'தேர/அங்களுடயண்ணியத்தில், நாலுமொடாதேரளம் அதுகும், அரகே/என்குதய்பன் அருந்திகாலத்தில் யானைகட்டி தூரம் அடித்தாராம், அதுபோல், என்மனைவி யானைகட்டி தூரம் அடிக்கவேண்டுமென்று ரிசாவதி^{ள்}. அகையாந்திங்கரிடம், யானையை வாங்கி போதலாமென்று வந்தேன்.'

அரகர். 'குன்னுடை யாக்கவண்டர்/உன்மனைவி, நல்லகீறமை உள்ளவள் போல் அருக்கிறஜு'

குசாமி. 'அரவே/என்மீனாதிபதிம சரலிதான்.'

அரசர். 'அதமா/நீ, அம்பாவி, அவள் அம்பாவி கிரும்புது
நல்லதுதான், அடே வேகா/யானம்பாதின
பட்டி துயானையை ரிகாண்டு வரச்சீ சொள்.'

வேகா. 'அரவே/நல்லது, என்று பாதினிடம் ரிகன்
துயானையை ரிகாண்டு வரச்சீ சொன்னான்.'

அரசர். 'குன்னுடை யாகக் கவுண்டா/ தூரம்படித்து
விட்டு, யானையை ரிகாண்டு வந்து விட்டு
பட்டு போ.'

குசாமி. 'அரவே/நல்லது, என்று யானையை பிடித்துக்
ரிகாண்டு புறம்பட்டாள் குன்னுடை யா சரமி.
பாட்டு'

சேரமுடிசூழல் விட்டு மல்லோ விட்டு மல்லோ
மொன்னிவளநாடு வா~~காள்~~ நாடு வா~~காள்~~
மண்ணுடை யொன்னியும் மொன்னியும்
மட்டு மொன்னிவளநாடு நாடு வா~~காள்~~.

குன்னுடை யாசரமி யானையை பிடித்துக் ரிகாண்
டு ரெண்டுக்கல் நாடு வந்து மண்ணுடை யான
ரிகாண்டு வந்து விட்டேன்.'

சீரமுடை. 'நரதா! நல்லது, கிண்தூரம்படி யுங்கள்.'
குன்னுடை யாசரமி யானையில் தீர்த்தினை யா
பிவிட்டு, யானையை வடக்குகூடுக மாத நிபுத்தி
மாயவரை நினைத்து ரெட்டிசாரி, குன்று சிந்து
ரெட்டியின், நிபுத்தி சீக்கை கிள எல்லாம் விள
க்திவிட்டு, மறுபடி குன்று குறை ரெட்டியை
துயானையை நிபுத்திவிட்டு, தானியங்களை கூட்
டி குவித்து, மண்ணுடை/நீ, கூடையில் அள்ளிக்
ரிகாடு, நான் தூர்ப்புதினான்' என்று மாயவரை
நினைத்து சீவியில் கூடையை வைத்து, தூர்ப்பு
ம்போது மாயவர் கீடுமையில், அந்நிபுத்தி
ல் அலிரம் கூடை தூர்ப்புது.

எல்லாம் தூய்நி குடிநீரும், ஆண்டுக் குனிந்து
மல்லாண்டார் போட்டு நாசிக்கால் தட்டாரர்கள்.

கிரமரை. 'நாது/யானை வகுண்டு போய் விட்டு விட்டு, சீர
சுந்திரங்க வள்ளகினை வரங்கி வாடுங்கள்.'

பாட்டு

"அடியே நல்லென்று நல்லென்று
பின்முட்டு வடுகென வடுகென
பொன்னிவளநாடு விட்டு நாடு விட்டு
சோழேசும் வடுகென சீரம் புந்திரன்."

குன்னடை யாசாய் சோழேசும் சென்று,
பரசுரை தண்டு நமஸ்க் காரம் செய்து சீரம்!
யானை வகுண்டு வந்து விட்டேன்.'

பரசு: 'சீர, நல்லது/சோழேசும் எல்லாம் கிரமம் புதிது விட்டாய்
குதம். 'பரசு/எல்லாம் குடிநீரும், சீங்குட சீங்கு
ள்ளம் வேண்டும் அளந்து விட்டு, கிரண்டு
வந்து குடுகேறன்.'

பரசு: 'சீர, நல்லது/ அடியே களே/ சீங்குரை வள்ள
கினை வகுண்டு வந்து கிரடுங்கள்.'
குன்னடை யாசாய், வள்ளகினை வரங்கி கிர
ண்டு புதுயயட்டார்.

பாட்டு

"சோழேசும் சென்று விட்டு மங்குடு.
பொன்னிவள சென்று நாடு வாழ்
சீங்கம் உறங்கும் வளம்
சீறு முனிகள் தூங்கும் வளம்
சீறு உறங்குவளம் அடிகாட்டான்
பின்னாக்கி தூங்கும் வளம்."

ஆண்டு கள் கிரட்டுக்கு வந்து சேர்ந்து பிண
ணை/கடை யை விட, நான் அளந்து போடுகேறன்

எவ்வளவு அடிமையாகும் என்று யாரைக் கவனித்து, யாரை
 வலது மிதிக்கிறார்கள் என்று தீர்மானித்து வந்தால், யார்
 தீர்ப்பு கொடுக்கிறார், நமது, கோளம், ஆடு மடி கொடு
 ம்பயிற்று, அப்படியானால் வலது வந்தால், உட
 னை நமதுகளை இடிவிட்டால் என்று கொள்ளி
 துண்டை யாக்கி வண்டர் வடக்கி கொடுக்கமா
 க உட்கார்ந்து, ரிசுவசகையைய நினைத்து,
 'ரியாலிவளம், ஆன்று, அரண்டு, இன்று, ஐந்து,
 ருடூ, ஆன்மது அப்படியாக அளந்து கொ
 ண்டு கொடுக்கும் போது, மாயவர், துண்டை யா
 க்கி வண்டன், திருமம் கொடுப்பானா? மாண்டா
 னா? என்று வலது மரம் தளர்ச்சி கொடுக்க
 மேய்க்கும் மையின் எல்லாம் கூப்பிட்டு,
 மையனுக்கு கொல்லாம் நாமம் போட்டு, சங்க
 கொடுக்கக் கண்டி கொண்டு, அப்படியா
 க் துலாவி கொடுத்து, கொண்டுள்ள ஆன்மது மைய
 யின் கொடுக்கி கொண்டு மாய வடுடன், சில
 றம் திரைகளை வடி கொடுத்து, எல்லோரையும்
 கூட்டி கொண்டு, பறையிட்டு, சிசுவசகைய நோ
 க்கி வந்தார்.

திரைகளை வடக்கி கொடுத்து யாரைக் கொடுக்க வடு
 வதை யாரைக் கொடுக்க மாயவர் வடு கொடுக்கின்ற மன
 சில் நினைத்து, அன்பம் கொண்டு, அருகே போ
 யுந்து, திரைகளை அருகில் வந்து, நிரா
 யாரை, யாரைக் கொடுக்க வடுக்காரர்கள் என்று.

குறும். 'மென்னை/அங்கு வந்து விட போகிறார்கள்,
 அப்படியே போகக் கொடுக்க.

அதுவும், திரைகளை, யாரைக் கொடுக்க, சிவந்தி
 வாரும், என்று கூப்பிட்டான். துண்டை யா
 யாரைக் கொடுக்க வந்து, அடி, கூட்டியோட
 குண்டே/நான், அப்படியே போகக் கொடுக்க.

குன்னுடை யாசாமிக்கு கோயம் வந்து
 வள்ளகிதை கையில் கொடுத்துக் கொண்டு கோ
 ஹுதேசம் ரிசென் டு, ^{வள்ளகிதை} அரண்மனையில் கொடு
 ச்சு விட்டு கீழும் கிணர். சாமி போன பிற
 கு, தாமரை யீது அருந்தி கரையகிதை கை
 யில் போட்டு கொடுத்து, திவயில் வைத்து
 விட்டுக் கொடுத்த பந்தம் பட்டாள், திவர்கள்
 விடுவதும் விட்டுக் கொடுக்கின்ற, அபிர
 ம் தாசாமிக்கும், அபிரவள்ள கிதை யும்
 கொண்டு வந்து, விட்டுக் கொள் கொள்
 பிவிட்டு போய் விட்டார்கள். தவண்டர்
 கோஹுதேசத்து விடுந்து விடுவந்து கோ
 ந்தார், வந்து கோயத்துல் திவைத்தி
 தார், திவைத்திக்கு சடியவில்ல திதற்கு
 தாமரையும் விடுவந்து கோந்தார்.

கு.சாமி. 'பெண்ணோடு'ன் திவைத்திக்கு சடியவில்ல
 குத்துத்து, கோ விழங்கிவிட்டது போல்
 விடுக்கிறது, வா, விடுவதும் கோந்து
 திவைதே வே தூக்கலாம் ~~என்று~~ என்று
 விடுவதும் கோந்து திவை தூக்கியபடி
 திள்ளும் போது, ஜல ஜல ரிவன்று குத்து
 க்குள் திவைசு ந்தில் ரிவளியில் வந்துது.
 குன்னுடை யாசாமி குத்துக்கி கண
 ணில் பார்த்துது. 'பெண்ணோடு' தூசன், அபிரம்
 பேரும், வரங்கிய குத்து வல்லாம், திங்கு
 கொண்டு வந்து போட்டு விட்டு போய்
 விட்டார்கள், அவர்கள் கொண்டு
 போகவில்லை, பின்னகாரணம்?)

சாமி. 'நாதி' அவர் கொடுத்து திவைத்தி,
 அவர் கொண்டு போக மாண்டார், திங்கு
 கிங்கு திங்கு திங்கு திங்கு திங்கு திங்கு திங்கு

பார்க்கிடுக்கிணர், அவ்வளவுதான்.

~~கூடா~~ நாதூர்/நாணம், தாங்கிடுமம் செய்வீர,
இவ்வாறென்று பார்க்கிணர்.

பாட்டு

“செங்கோலு, அக்காரம் அன் அக்காரம்
செய்க்கிடிப்பட்டம் நாட்டிலே அக்கிணர்
சூங்க விரல் அக்காரம் அன் அக்காரம்
சுனிச்சுடிப்பட்டம் நாட்டிலே அக்கிணர்
மாதும் தீன்று மறையேயும் அங்கி மறையேயும்
வடுவெரடு நாட்டிலே கல்மாரி அன் கல்மாரி
அந்த நல்ல சிரகாரம் அன் சிரகாரம்
நடக்கிணர் மாரி மாரி வளநாட்டில் அக்காரம்”

அன்னகிரகாரம் குரமலை, அறிவள்ள தேவி,
கரநாணன் தேவி, தற்புடைய விளர் மரது. ஆடுநாண்
ள், ஆடு பொருது, ஆடுவேசின மண்தின் நினைத்தான்
அக்காரம் மரமாரி அருக்கும் காலத்திலு
அந்த அடத்திலு அரண்மனை கட்டியிருந்தா
கூடம், நம்மக்கு அப்போது, அக்கோடி
சிரவியம், மரவவர் அருளால் கடைத்து
அருக்கிணர், அக்காரம், நாம் மரமாரி கட்டி
யிருந்த அரண்மனையை விட, நல்லதாக கட்ட
வேண்டும் என்று, மரவரை நினைத்தான்.
பரந்திரமன், அக்காரமலை வீடு கட்ட நினை
த்து, நம்மளை அக்கிணர் என்று கருட
வாதனம் அறிமறுப்பட்டார்.

பாட்டு

“பரந்தல் இன்சாம் விட்டுமங்கே
பரந்திரமன் இன்சாம் வரண்கூடே
சூலோதம் இன்சாம் தேடியல்லோ
மய்யமா இன்சாம் யாக்கிணர்
மண்போட்டு இன்சாம் மாரி வளநாட்டில்
மருட மாரி இன்சாம் நாடு வந்தார்”

மாயவர் பெண்ணிவளநாடுவந்து, குன்னு
டை யாக வுண்டர் வீட்டில் அமர்ந்தார்.
குன்னு டையா சூரியும், தாமரைமும் மாயவ
ரை நமஸ்க்காரம் செய்தார்கள்.

மாயவர்: 'சுரணமென்று பேர்கூக்கு, வரணமொடுநாஜு
தில்ல! அம்மருதாமரை! என்ன செய்து காரண
மாக, வரவதைக்கூராய்?'

தாமரை: 'பரந்தாமா! பூ யாலகா! தாங்கள் கெடுக்குமிச
தை, எனக்கு செய்துரைகோடி தீரவியம் திரு
க்கீர்த்து, சுவரம்! என்மாமரை காலத்தில் அரண்
மினகட்டி யிருந்தாராம், அது போல் நாங்
களும் கட்ட வேண்டுமென்று நினைத்து, தங்க
ளை அசைக்கேன், என்மாமரை கட்டி யிருந்த
அடத்தில் கட்டலாமா? அல்லது, வேறு அடக்
கில் கட்டலாமா? தாங்கள், சோதிடம் பார்த்து
பெறல்லவேண்டும்.'

மாயவர்: 'தாமரை! அந்த வீடு கட்டுவதற்கெல்லாம்,
நான் சோதிடம் பார்த்தாவிட்டால், நா
டில் எத்தனை பேர் சோதிடர்கள் இருக்
கிறார்கள் பார்த்திருக்கிற வாமல்லவா?'

தாமரை: 'சுவரம்! என்ன சொன்னீர்கள்? தங்களுடைய
சுருஷியில் மாங்கல்யம் செய்து, எனக்கு
தாங்கள் முன்னின்று திருமணம் செய்து வைத்
தீர்கள், அப்படி இருக்கும் போது, அந்த நா
ரியமாக இருந்தாலும், தாங்கள் தில்லா
மல்லுடியாக? தாமரை திவ்வரறு சொன்ன
வுடன், பரந்தாமன் தின்பம் குளிந்து, கிரு
தேரளும் பூரித்து, சூலமணம் குளிந்து சங்கோ
சியட்டு, தாமரை/சூலமணம் குளிந்து சங்கோ
மாக வந்தது, பிள்ளையார் பிடித்து வைத்து
தேங்காய் மதம் இடைத்து வை!

திராமரை: 'சிவாந்திரம்/அம்பபடிவே செய்து விட்டேன்' மரபுவர்
 எழுந்தது, பிள்ளையார் அருகில் உட்கார்ந்து,
 பஞ்சாங்கத்தையும், ஜோதிட விட்டையும்
 பிள்ளையார் முன்னிதி சூது செய்து, மரபுவர்
 விட்டை எழுந்தது, நல்ல நாள் மார்க்கிரார்.

மரபுவர்: 'திராமரை/உன் மரபுவர் தட்டி யிருந்திடும்
 சிந்தித்து, சிந்தித்துக் கிடைக்காமல்,
 வடுகெடுவள்ளிக்கீழமை விடிவந்து நாளி
 கைக்கி, சிந்திநன் தேவி சூரியன் தீயம் முழுன்,
 சிந்தித்துக் கிடைக்காமல் போட்டு, அதன்
 மேல் வேலையை அரம்பம் செய்துயங்கள்.'

திராமரை: 'சிவாந்திரம்/நல்லது நங்கோ, வெள்ளிக்கீழமை தாது
 யிந்திரங்கள் வந்து சிந்தி மாணிக்கமல் போட
 வேண்டும்.'

மரபுவர்: 'நல்லது, திராமரை/நீ, அண்ணன் தட்டுவதற்கு
 விட்டுக் கொடுத்தும் தெரிய வேண்டும், அதற்குமால்,
 அணியம் பூர் தவண்டி கிளையும், வெள்ளிக்கீ
 ழமை வரச்செயல்விதி தவல்கொடுங்கள்,
 நான் போய் வடுகேழுன்' என்று மரபுவர் முறம்ப
 டு மாணிக்கம் சென்றார்.

மரபுவர்

"சிந்தி நல்ல பிள்ளையார் கிளி பிள்ளையார்
 யொன்னவள நாட்டில் நடக்கிது அனுகாரம்
 அம்பபடிவே நல்ல தென்று அன்பு-கொடுக்கியார்
 நானொருநாள் பெருகுசொருநாள் கிளி
 நடக்கிது யார் நல்ல வருவம் அங்கு நல்ல வருவம்"

திராமரை: 'நாதிர/சிரங்கள், அணியம் பூர் சென்றார், தவண்டி கிளி
 வெள்ளிக்கீழமை வீட்டுக்கு மாணிக்கமல் போட்டு வ
 திரக செயல்விதி விட்டு, அவர்கள் வரும் போது,
 வீடு தவறாமல் மாணிக்கம் வரச்செயல்விதி

விட்டு வாடுங்கள்? துன்னுடை யாசாமி, சரி, நான்
மோய் வடுக்கேன் என்று அணியப்பூர் புறப்பட்டார்
பாட்டு,

“அணியப்பூர் இன்னைக்கு அது யல்லோ
அது வினா வாய் என்சாமி வா ~~கூடு~~ ^{மூ}டு
மேடு கண்டா இன்னைக்கு அமல்ல நடை
பள்ளங்கண்டா என்சாமி படுக்கு நடை”

துன்னுடை யாசாமி அணியப்பூர் மோய், பெரிய
வீட்டு துண்டரை யார் துடி பெரிய வீட்டு து
ண்டலை/நான் அரண்மனை கட்டுக்கேள், அது
து விவள்ளித் திசுமை தரலில் பாலத்தால் மோ
டவேண்டும்; அது கைவால் நீங்கள் ஆடு பத்து
வீட்டு து காரர், விவள்ளித் திசுமை கோழி கூவி
யவுடன் ரிதாடுசும் பால் ரிதாண்டு விமான்னி
வளநாடு வந்து தேசுடுங்கள்.

தளையர். (சாமி/அப்படி யே, வடுக்கேன்.)

துன்னுடை யாசாமி, சரி நான் மோய் வடுக்கேன் என்
று புறப்பட்டே, விமான்னி வள நாடு வந்து தேசுடு நீதார்.
அப்படி திருக்கும் மோது விவள்ளித் திசுமை
பிறகு வுடன் சூரியன் உதிக்கேன், மாலவர்
விமான்னி வள நாடு வந்து தேசுடு நீதார். அணிய
ப்பூர் துண்டார்களும் வந்து தேசுடு நீதார் தார். துன்னு
டை யா சாமி யும், மழறு துண்டார்களும், மாலவரை
வணங்கினார்கள்.

மாலவர். (எல்லாருக்கும், மங்களம், உண்டாகட்டும்! தாமரை/
ஆடு துட்ட துடி, நிவசிரானியம் துணியில் குடிநீ
வைத்து தேங்காய் பதம் விவளிகு பாக்கு எல்லா
ம் வைத்து) ரிசாமி யில் துண்ணீர் எல்லாம் குத்து
கீ ரிதாண்டு வாய், துன்னுடை யா கீ துண்டா/ஆடு
பாசு கான் கோல் ஆன்று வேண்டும் ரிதாண்டு வாய்.
மாலவர் ரிசாமி யில் துண்டாம் எல்லா சாமான்கு
ம் ரிதாண்டு வந்து யின்,